

# “2010 洛阳老子文化国际论坛”日前举行,专家透过不同视角为我们解读——老子文化,与我们近在咫尺



□记者 李岚 见习记者 李东慧/文 见习记者 赵俊善/图

当老子长期在洛阳官任“守藏史”一职时,众人追寻的是他“大隐隐于朝”的大器;当孔子来洛阳“问礼于老子”时,老子的博学令世人敬仰。对现代人而言,老子的著说令人痴迷,老子其人却总有几分神秘。

9日至11日,“2010 洛阳老子文化国际论坛”在洛举行,来自中国大陆及台湾、日本、比利时等国家和地区的百余名老学知名专家云集洛阳。在这场盛会上,专家们透过不同视角进行解读,让人认识到:老子文化,其实与我们近在咫尺。

## 老子文化根植于“圣贤之都”洛阳

著名哲学家、台湾大学兼任教授、台湾“中国文化大学”教授陈鼓应先生是“老庄”哲学研究方面的大家。他说,作为老子主要工作和生活的地方,老子的思想形成于洛阳,洛阳对老子文化的意义举足轻重。同时,荟萃了哲学老子和文化孔子的洛阳,可谓“圣贤之都”。

据《史记·老子列传》记载,老子在洛阳担任“守藏史”期间,有机会整理和阅读了大量的图书典籍,因此见闻广博,熟悉典章制度,通晓历史。这些经历使他形成了深奥、玄妙的思想,为创立道家学说打下了基础。

洛阳理工学院老子研究所所长杨中有,近10年已出版了3部老子专著。他认为,《老子》(即《道德经》)思想形成于洛阳,书于函谷关,传播至天下,洛阳是老子伟大思想的发源地,每一个洛阳人都有责任去弘扬。

## 现代人怎么读《老子》?

《王屋山道学文化研究》编辑部副主编闫合作认为,读《老子》不要拘泥于一家之言,而要读多家言。他说,读《老子》要进行版本选择。著名的世传本有河上公本、王弼本、傅奕本等,均是“道经”在前,“德经”在后,世称《道德经》;20世纪70年代出土的马王堆汉墓帛书《老子》,与世传本不同,是“德经”在前,“道经”在后,有人称为《德道经》。

另外,帛书本的《老子》章次也与今本不同。帛书本分甲、乙本两种,都有所残损且字句多有异处。所以,若是养生,最好读河上公本,若是哲理探究,最好读王弼本。如果想一窥老子本然之貌,则读帛书甲本。

## 跟着老子学养生

厦门大学新闻传播学院副教授

授谢清果说,老子的养生防病智慧集中体现在“知不知”的基础上。老子强调,养生应当顺应自然。但是,这并不代表只是消极应付疾病,应该是在彻底了解自身健康状况的基础上,对各类疾病进行及时预防和有效防治。老子的这种养生防病思想影响着后世的中医发展,形成了以“治未病”为主的预防医学理论。

清华大学哲学系博士匡钊说,老子对于自身修养的看法从过程到目标都是身心并重的,他主张人应该由一系列去欲、去智之类的精神修炼工作,最终达到虚静之内在精神状态;从身体修养的层面来看,老子主张“行气”,通过调整呼吸或者气息,最终实现形体上长生的目的。

## 儒家和道家互补

河南省社会科学院研究员崔大华说,儒家和道家是我国春秋战国时期形成的两个最重要的思想观念体系。以“孔孟”为代表的儒家追求社会伦理秩序和人的仁义道德实践,而以“老庄”为代表的道家则向往自然状态和个体自由。

就整体的中国文化而论,儒道思想之间的差异,在某种意义上,构成了互补的人生领域和生活状态以及延伸的精神境界和哲学境界。可以说,是“儒道”共同构成了中国文化的精神家园。

## 老子的“道”啥模样?

北京市社会科学院研究员陈战国解释,“道可道,非常道”,老子所说的“道”大概有三层意思:一是道路,这是一条天地万物都要走的必经之路。二是原始之气,既有初始物质之意,也包含有能量之源的意思。三是宇宙空间,是天地万物生成和存在的处所。在老子的思想中,这三层意思往往是混在一起的,在谈论不同的问题时,他会三者有所侧重。而在老子的生命哲学中,“道”指的是元气。

## 老君山让老子文化“活”起来

论坛举行期间,专家还考察了老君山。75岁高龄的陈鼓应教授感叹说,此山的一草一木似乎都融入了老子的思想、老子的历史,让老子文化“活”起来的老君山美得出乎意料。

南京大学哲学教授李承贵认为,现在在全国很多地方都在争夺老子资源,可是能像老君山这样进行大规模综合开发的地方却不多。这种寓教于乐的方式,才是对老子文化的广泛宣传和真正普及。

## 研究老子,老外也热衷

如果有人问“为什么当今的日本人需要老子”,日本女子大学教授谷谷中信一将从《老子》中给出自己的答案,那就是“知足者富”这句话。他认为,老子所说的“富有”是就精神世界的内容而言,任何人都需要物质的满足,但一旦衣食住得到满足,人们就应该发现自己“内在的自由”。有自由灵魂的人,将是真正富足的人。自由和丰饶通常为一体,“道”的能量只有在这种情况下才能充分发挥其作用。

## 洛阳要打好老子这张牌

作为十三朝古都,洛阳在中国文化史上长久占据着中心地位。可是在老子文化的研究和传播中,洛阳仍有很长的路要走。如何打好这张牌,也是专家们热议的话题。

陈鼓应在接受采访时表示,山东曲阜在开发孔子文化方面,有不少值得洛阳学习和借鉴的经验。洛阳应该更加重视文化层面上的挖掘,为老子的研究创造出更好的大环境,以鼓励更多学者对此进行研究。

李承贵认为,洛阳在挖掘老子资源方面的优势得天独厚,应该引导广大群众去学习老子,把老子的思想和文化推广开来。

## 台湾大学教授陈鼓应:老子教我们像水一样以柔克刚

嘉宾简介:陈鼓应,生于1935年,福建省长汀县人,台湾著名哲学学者。现为台湾大学哲学系兼任教授、台湾中国文化大学专任教授。著有《庄子今注今译》、《老子今注今译》、《老庄新论》等。

□记者 连漪

陈鼓应教授在接受本报记者和新闻网《22楼会客厅》专访时,阐述了不少老子思想对现代人生活的指导作用。

## 少则得、多则惑——节约能源、保护环境

陈鼓应认为,老子思想中无处不在蕴藏着现代可持续发展思想,尤其是生态文化意蕴。老子“天人合一”强调人与自然的协调,“知常曰明”强调环境保护意识,“知和曰常”强调生态平衡观念,“知足寡欲”强调适度消费观念。

“老子曾说少则得、多则惑,这句话用在当代人无节制的耗资资源上最合适。”陈鼓应说。

## 北京大学哲学系主任王博:糊涂面浓缩了老子文化的精髓

嘉宾简介:王博,1967年生,北京大学道学研究中心主任、北京大学哲学系主任、教授,国家新世纪优秀人才,《道家文化研究》副主编。出版有《老子思想的史官特色》、《简帛思想文献论集》、《易传通论》、《庄子哲学》等专著。

□记者 连漪

论坛开幕式上,北京大学道学研究中心主任王博在会上作了题为《“无”的发展与确立》的主题报告。开幕式后王博接受了本报记者的专访,道出了老子文化与洛阳深厚的渊源。

## “糊涂面浓缩了老子文化的精髓”

“早就听说洛阳的糊涂面好吃,我昨天就吃了两碗。因为,除了好吃外,糊涂面也浓缩了老子文化的精髓。”王博教授的这句开场白让洛阳人倍感亲切。一个民间小吃怎么会和博大

## 道可道、非常道——国际对话、共同发展

陈鼓应,这里的第一个“道”是指地球村,即我们这个世界;第二个“道”指的是交流,这个话题是非常值得各国交流的;第三个“道”则指的是美好的发展前景,如果各国之间都平等对话,加强沟通与交流,那么世界和平、共同发展必将不是梦想。

## 无为而治、上善若水——努力不强求、柔和坚韧

无为而治、慈弱为用、上善若水、刚强者死于邻……这些为现代人所熟知的老子思想常被现代人视为消极、不思进取。陈鼓应却说,老子的思想并非教人不思进取、没有进攻性,而是让人们在社会交往中遵循谦和、冲虚、不争,给予的自我行为律则,但往往能像水一样因势而动,以柔克刚。这是教我们在现代社会竞争中要努力但不强求,以柔和坚韧的性格谋取成功。

精深的老庄文化扯上关系呢,还一下子成了老子文化的精髓?王博说,老子的思想可以归结为难得糊涂、大智若愚和浑沌,糊涂面就很好的体现了这三点。

王博说,糊涂面中有汤、汤中有菜,相互交融的状态就是一种浑沌状态,它很好地体现了老子精神中“宽容”的精髓,彼此之间相互包容、区分有限。现代人也应该学习这种“糊涂面”精神,凡事不斤斤计较,心境才能轻松、自然,成功也会不期而至。

## “洛阳缔造了老子”

王博认为,老子在洛阳担任过史官,并最终隐居洛阳北邙翠云峰修道、传授《道德经》,可以说老子一生中最高光的日子都是在洛阳度过的。“一个人的第一故乡并不一定是最有价值的,事实上是洛阳缔造了老子。”王博说。

王博教授建议,以老子文化为主的东周文化是洛阳重要的旅游资源之一,洛阳应该好好利用。